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Instructions destinées aux candidats

* Ecrivez votre numéro de session dans les cases ci-dessus.

* Nouvrez pas cette épreuve avant d’'y étre autorisé(e).

e Section A : répondez a toutes les questions.

* Section B : répondez a deux questions.

* Rédigez vos réponses dans les cases prévues a cet effet.

* Une calculatrice est nécessaire pour cette épreuve.

* Le nombre maximum de points pour cette épreuve d’examen est de [72 points].

2224 -9507
23 pages © International Baccalaureate Organization 2024

‘H ““H‘ “ “““H‘ ‘“ @ International Baccalaureate”

Baccalauréat International
4EPO

Bachillerato Internacional




=

-2- 2224-9507

Section A
Répondez a toutes les questions. Rédigez vos réponses dans les cases prévues a cet effet.

1. Les albatros (appartenant a la famille des Diomédéidés) sont des oiseaux marins de grande
taille qui peuvent vivre jusqu’a 50 ans et se nourrissent au niveau trophique le plus élevé.
lls ont une trés grande envergure (jusqu’a 3 m) et peuvent utiliser le vent pour parcourir de
longues distances au-dessus de I'eau tout en cherchant de la nourriture en mer. Cependant,
leur survie et leur reproduction sont menacées a la fois par le changement climatique et la
mortalité accidentelle. Cette mortalité peut étre causée par les lignes ou les filets des navires
de péche commerciale qui se trouvent dans leurs zones d’alimentation et dans lesquels ils
peuvent se retrouver coinces.

Une étude sur 31 ans a analysé des données de populations de trois espéces différentes :
I'albatros hurleur (Diomedea exulans), I'albatros a téte grise (Thalassarche chrysostoma)
et I'albatros a sourcils noirs (T. melanophris). Toutes les trois espéces se reproduisent en
colonies sur la méme file de I'’Antarctique.

(a) Bien qu'ils se nourrissent au niveau trophique le plus élevé, leur survie peut
étre menacée par des processus se déroulant aux niveaux les plus bas de la
chaine alimentaire.

(i)  Suggérez un changement susceptible de se produire dans une chaine
alimentaire qui affecterait la survie des albatros. [

(i)  Suggérez comment le changement climatique pourrait avoir un impact sur
la survie des albatros. [1

(Suite de la question a la page suivante)

§ I |
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(Suite de la question 1)

Le graphique montre le nombre de couples reproducteurs chez les trois espéces sur
une période de 22 ans.
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(b) Décrivez la tendance du nombre de couples reproducteurs chez les trois espéces sur
la période de 22 ans. [1

(Suite de la question a la page suivante)

4EP

Tournez la page
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(Suite de la question 1)

(c) Les graphigues montrent le pourcentage d’albatros qui survivent jusqu’a la fin
de chaque année par rapport a la population au début de la méme année (survie

annuelle). Les données concernant deux espéces d’albatros ont été enregistrées
sur une période de 31 ans.

Albatros hurleur

Albatros a téte grise

100+

90+

Survie annuelle / %

Légende : - — survie annuelle moyenne sur 31 ans

(i) Comparez et opposez les données sur la survie annuelle des albatros hurleurs a
celles des albatros a téte grise sur la période de 31 ans. [3]

(i)  Suggérez une raison des différences de survie entre les deux espéces. [1]

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 1)

(d) Les scientifiques ont recherché d’éventuelles corrélations entre le pourcentage
d’albatros hurleurs adultes ayant survécu chaque année (survie annuelle) et les efforts
de péche humain au cours de la période montrée dans les graphiques. Un effort de
péche plus important se traduit par une plus grande quantité de poissons capturés.
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(i)  Exprimez I'année pour laquelle I'effort de péche a été le plus important. [1

(i)  En utilisant les preuves fournies par le graphique, décrivez la relation entre
I'effort de péche et la survie des adultes au fil des années. [2]

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 1)

(e) Le krill est constitué de crustacés marins minuscules qui jouent un role trés important
dans les chaines alimentaires de I’Antarctique. Le krill est une source importante de
nourriture pour de nombreuses espéces marines, notamment les baleines, les phoques,
les poissons et les albatros. Le graphique montre la survie des albatros a téte grise
adultes relativement a la densité de krill entre 1996 et 2011.
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Légende : [ densité de krill 2 survie des adultes

(iy  Calculez le pourcentage de 'augmentation de la densité de krill entre 1996 et 2002. [1]

(i)  En vous référant aux changements sur des périodes de temps spécifiques,
évaluez I'’hypothése selon laquelle la survie annuelle des albatros a téte grise
adultes est dépendante des changements de la densité de krill. [2]

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 1)

Différents aspects du cycle de vie de I'albatros a sourcils noirs ont été étudiés en fonction
de deux variables.

Aspect du cycle de vie
Nombre Survie
Variable d’ceufs pondus des poussins / %
Modification des conditions optimales de vent 0 -
Augmentation du nombre de couples reproducteurs + 0

Légende : + effet positif, — effet négatif, 0 aucun effet significatif

(f)  En utilisant toutes les informations présentées, suggérez deux raisons possibles de
I'effet de chaque variable sur les deux aspects du cycle de vie montrés dans le tableau.  [4]

Variable Raisons possibles

Modification des
conditions optimales
devent | e

Augmentation du
nombre de couples
FEPrOUCIBURS | """ rrrrrrrrrrtee e
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Les scientifiques mesurent les taux de transport du phloéme dans les plantes a I'aide de
stylets de pucerons.

(@) Résumez comment le “CO, radioactif et les pucerons sont utilisés pour mesurer
les taux de transport du phloéme. [2]

(b) Expliguez comment les sucres sont transportés des sources vers les cibles dans
le phloéme. [2]

L

4EP

‘H “N“ “‘“““ ‘“ Tournez la page
2 09

|



-10- 2224-9507

3. (@) Exprimez quel type de composés organiques stocke le plus d’énergie par masse
dans le corps humain. [1]

(b) Les nomogrammes peuvent étre utilisés pour déterminer I'indice de masse corporelle
(IMC) d’une personne.

Masse / kg Hauteur / cm
150
140 _ 125
130 Indice de masse corporelle
130
120 70
110 60 135
182 50 140
90
85 40 145
80
75 150
70 30 155
65
60 160
55 20 165
50 170
45 175
40 180
10 185
35 190
30 195
200
- 205
210

(i)  En utilisant le nomogramme, déterminez I'indice de masse corporelle d’'une
personne mesurant 165cm et pesant 75kg. [

(i)  Expliquez une recommandation de santé possible pour une personne avec cet IMC. [1]

§ [N |
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4. L’évolution se produit quand les caractéristiques héréditaires d’'une espéce changent.
L'illustration montre un diagramme de I'évolution des éléphants.

Eocéne Oligocéne Miocéne Pliocéne Pléistocene | Aujourd’hui
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(@) (i) Identifiez 'espéce la plus étroitement liée a I'éléphant d’Asie. [1

(i)  Exprimez le type d’évolution qui s’est produite chez les éléphants et leurs ancétres. [1]

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 4)

(b) Charles Darwin a observé des différences entre les becs de plusieurs espéces de
pinsons des iles Galapagos.

1. G. magnirostris

3. G arvula 4. C.olivacea

(i) Résumez le développement des différences de bec chez ces pinsons.

[3]

L

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 4)

(i)  Tous les organismes d’'une méme espéce ont le méme nombre de chromosomes.
Décrivez les processus qui maintiennent un nombre constant de chromosomes
dans les nouvelles cellules corporelles d’'un organisme en pleine croissance. [3]

Tournez la page
_ I |
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5. Chez les mouches a fruits (Drosophila melanogaster), I'alléle du corps brun (B) est dominant

par rapport a celui du corps noir (b) et I'alléle des ailes longues (L) est dominant par rapport
a celui des ailes courtes (I). Un croisement dihybride a été réalisé entre une mouche a
fruits hétérozygote pour les deux caractéres et une mouche a fruits noire a ailes courtes,
comme le montre I'image.

Corps brun, ailes longues Corps noir, ailes courtes

Les rapports attendus et observés de la descendance du croisement sont donnés.

Attendu Observé

(@) Expliquez les différences entre les rapports attendus et observés de ce croisement.

[3]

L

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 5)
(b) Les mouches a fruits sont parfois maintenues dans des mésocosmes en verre
fermés afin d’étudier la dynamique de leur population, de leur génétique et de
leurs interactions avec I'environnement abiotique.

Expliquez les avantages de l'utilisation de mésocosmes dans ces études. [2]

(c) Résumez I'expérience réalisée par Hershey et Chase qui a apporté la preuve que
I’ADN constitue le matériel génétique des organismes. [3]

Tournez la page
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Section B

Répondez a deux questions. Au plus un point supplémentaire pourra étre attribué a la qualité de
vos réponses pour chaque question. Rédigez vos réponses dans les cases prévues a cet effet.

6. Le dioxyde de carbone et 'oxygéne sont des gaz essentiels a de nombreux processus biologiques.
(@) Résumez la respiration cellulaire anaérobie. [4]

(b) Décrivez les conditions nécessaires dans les poumons pour un échange gazeux
efficace chez les humains. [3]

(c) Envous référant a I'expérience de Calvin, expliquez la fixation du dioxyde de carbone
pendant la photosynthése. [8]
7. La reproduction dépend de nombreux facteurs a la fois génétiques et hormonaux.
(@) Résumez le processus de transcription. [4]
(b) Décrivez comment la non-disjonction peut causer le syndrome de Down. [4]
(c) Expliquez, en les nommant, les réles des hormones dans le développement
et le fonctionnement des systémes reproducteurs masculin et féminin. [7]
8. Le corps humain dispose de systémes de défense pour empécher I'entrée de bactéries
nocives et pour détruire celles qui pénétrent dans 'organisme.
(a) Dessinez un schéma complétement annoté d’une cellule bactérienne. [4]
(b) Décrivez comment I'entrée des bactéries pathogénes dans le corps est empéchée. [3]

(c) Expliguez comment le corps développe une immunité contre les bactéries pathogénes.  [8]

4EP
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